



執筆 郭垣宏 葉昱伶 謝祥宏 陳振琨

前言：

還記得你的生理課是怎樣度過的嗎？是混混噩噩的過去，抑或汲汲於生理知識的追求。無論你是那種人，不可諱言地，生理學是屬於醫學領域中的必備常識。相較於生化、微免等科目而言，生理的知識就容易吸收多了。或許是因為我們所上的生理學範圍有所侷限，幾乎屬於人體生理學吧？！所以給人一種在上高中生物的感覺，內容在接觸上也比較沒有壓力。但換一個角度來想，生理科老師們那種由淺

求學經歷

我的籍貫是福建，小時後在新竹長大的，直到高中之前，都是在新竹。《是眷村的

嗎？》不是的。《那是竹女畢業的囉？》也不是高中就到台北去唸書了，我是讀北一女的。那時候的大學聯招，分為甲、乙、丙、丁等組。像甲組就是理工學院，丙組就醫農方面，那我就填丙組，後來考到了台大動物系。《如何由動物系走入生理這方面？》生理也是基礎科學之一而我們動物系什麼都唸，生理、生化、還有很熱門的生態、遺傳啦，一般生物的東西都有涉獵。我本身對生理比較有興趣，而最後到醫學院唸生理研究所，一直走下來。《在國內唸完研究所以後，是否出國繼續進修？》我在台大拿到生理學碩士，後來到美國匹茲堡大學唸博士而在拿到博士學位後，於 1995 年回來台灣，便直接來到了中國。

出國唸博士的動機

為了以後工作的前途著想，要是想待在學校教書，那麼學位很重要，大概起碼得要博士學位以上而台灣的博士訓練，比起美國來講，仍然不太夠。像我覺得美國唸書環境與台灣相比，有很大不一樣。那邊屬於比較自動自發、啟發式的環境；這邊學生從小就壓抑它，反應力較差。像我剛去的時候，語言上的障礙，多少都

會有。平常上課還好上課都是專有名詞，而我又是唸本行（繼續唸生理），所以還聽得懂。但是下課就完蛋了，同學講笑話都聽不太懂，回家電視也是看不太懂。半年以後，就差不多了，百分之八十以上都可以了解。可是俚語就沒辦法了，不是從小在那邊長大的，就是不行。

大學同窗的出路

什麼都有。有一部分人跟我一樣，繼續唸下去，現在研究單位、在學校單位。又有一部分人大學畢業後就轉行了，拿到 MBA 在銀行做事、做生意，或是改唸電機、改唸電腦，去養魚，五花八門，什麼都有。

美國的生活

匹茲堡這個地方滿好的，《那老師有沒去看匹茲堡海盜隊（大聯盟）的比賽？》沒有，來回很麻煩，要花好多時間，所以就沒去了。我還記得在美國印象最深刻的事是，第一次在美國，要去買東西。那時候夏天，匹茲堡緯度也滿高的，所以在夏天晚上八、九點時，天還是亮著的。那時候，去一個 SHOPPING CENTER 買東西，大概也不是太晚，約

五、六點左右，要回家吃飯，但是那時候剛去，沒有車，要坐公車。在等公車時，奇怪的是，左等右等就是等沒公車。後來有個好心的人跟我們講說公車沒了、沒班了。幸好那人很好心，教我們怎麼轉車，還好。後來回想，其實也不用大驚小怪的，大不了叫個計程車就到了，最多花點錢嘛！可是，那時候剛去，都很緊張，又不認得路，所以滿可怕的。

大學社團的活動力... 幾近於“零”？！

我就在系上的實驗室，跑來跑去。二年級後來覺得沒什麼意思，就專心交男朋友了。所以，我基本上算是沒有什麼社團活動，因為根本沒加入社團。

從初戀的那一刻起... 經過漫漫的愛情長跑到 步上地毯的那一端...

《老師的年紀看來應該結婚了吧？！》又....。《那像老師條件這麼好，個性也不錯，會不會是眼光太高？》--我已經一個小孩了《丫！》快八個月大。不信去問問大四

的就知道，去年還挺個大肚子在上課。而等於是你們上學期開始前，才作完月子，來上課。說到老師的初戀，是大學的同班同學，也就是現在你們的師丈（老師對這個名詞頗有意見）。我出國的時候，他也出國。不過，我們唸的學校是在不同州，所以也不常見到面。其實我想出國唸書，是因為我要回學校教書而我先生對這種東西（生理）也滿有興趣的，所以等於是有點受我影響。《師丈不用當兵嗎？否則怎能跟你一起出國》一樣在唸研究所，可是我研究所唸得比較久，因為我兼助教，那時候規定要比人多唸一年。所以他還在當兵，我就還繼續在唸，而現在我先生在弘光醫專教書。

《當初是因為興趣而愈走愈近？》完全沒有，大一、大二那時那有因為什麼興趣ㄚ！就在玩呀玩，玩玩就出來了。《那從大二起的愛情長跑，有沒有曾打算換人一起跑，或是跑不下去的時候？》基本上，我這個人很懶，所以要再重來，還有點累，就將就著點吧！他沒跑，我也沒跑。而且我還在唸研究所的時候，也是很忙，事情很多。那台大醫學院就小小的，有點像中國這個樣子，那時候就只有一棟大樓（在立法院旁邊那），每天看來看去就那些人，沒什麼機會

啦，比較封閉就對了。

因緣際會到中國

那時候在美國快畢業的時候，就開始找工作。第一個就寫條件是回來台灣，那工作是不好找。不過，說真的，找工作，運氣也是滿重的。那時候在找嘛，中國好像有登過報紙，結果它登報的時機，覺得時間不是很湊巧。我覺得我沒辦法在那個時候畢業（已經快畢業了），所以那時就沒申請。後來不曉得為什麼，學校方面一直沒找到人。很湊巧，我有一個學弟，跟我滿要好的，他在這邊唸後中醫。偶然間，他就打聽到說，這邊還缺個生理的人，而且是神經生理的。那他就叫我趕快寄東西，而寄過來以後，然後這邊剛開始當然說，歡迎你來看看。因此我就趁一個機會（探親），回來這邊看了一下。結果是一拍即合，雙方都很滿意，這邊主要是後來給我明確答覆，說是可以。《為什麼這邊會這麼快就滿意？》我學的領域，這邊滿配合的，那我當然是有工作就要了，我還挑什麼。

結語

和王慧如老師交談的時候，讓人感覺很愉快，但總覺得有點遺憾。為什麼呢？或許是老師給我們的那股“時然而後言、言簡意賅”的印象使然，讓我們還想更多了解老師，卻又不知從何問起。不過，這次的訪問也已經夠讓我們了解老師的其它種種。相信從中，你也可以跟我們一樣，感受到老師的獨特魅力。若是你也想多認識老師，不妨主動去和老師聊聊，因為老師隨時很樂意跟我們談談。

